

advoware beA-Schnittstelle



#### Inhaltsverzeichnis

Vorbemerkungen	4
Einrichtung und Konfiguration	5
Dialog "beA-Konten verwalten"	5
Globale Einstellungen	7
Java Einstellungen	7
Einrichtung der Konten	8
Zugriffsberechtigung und Rechtevergabe	9
Sonstige Einstellungen	10
Speicherort	10
Automatisierung ("Workflow")	11
Konto in advoware löschen	11
Nachrichten empfangen	13
Aktivierung der Schnittstelle	13
Login und Auswahl des Zugangsmittels	13
Ordner abonnieren	14
Nachrichten abrufen	14
Vorlagen	16
Nachrichten verfassen	17
Schaltfläche "Verfassen" in der elektronischen Kommunikation	17
Kontextmenü Aktenbeteiligte	17
Kontextmenü Aktengeschichte	17
Fenster "beA-Nachricht" verfassen	
Empfänger bearbeiten	19
beA-Favoriten	
beA-Adressbuch	20
advoware Aktenbeteiligte	20
Suche im beA-Verzeichnis	20
Adressen importieren	20
Datei-Anhänge einfügen	21
Anhang signieren	
Nachrichtentyn	23
Zuordnungen	23
Wiedervorlagen und Aufgaben	23
elektronisches Empfangsbekenntnis anfordern (eEB)	23
elektronisches Empfangsbekenntnis abgeben (eEB)	
elektronisches Empfangsbekenntnis ablehnen (eEB)	24
Strukturdatensatz anhängen	25
Schnittstelle zum besonderen elektronisches Behördenpostfach (beBP	o) 26
Entwurf speichern	26
Nachrichten senden	27
Versand über des Kentextmenü	27
Versand aus Postausgang / Stanelverarheitung	
Erfolgskontrolle	28
Nachrichten lesen und beantworten	30
Nachricht lesen - Drucken	
Nachricht lesen - WV/Aufgaben/Termine/Fristen	
Nachricht lesen - Nachrichteniournal	
Nachricht lesen - Prüfprotokoll	31
Selfe Z VOD 43	



Nachricht lesen - elektronisches Empfangsbekenntnis (eEB)	
Nachrichten - Kontextmenü	33
beA - Anforderungen an elektronische Dokumente	34
Dateiumbenennung bei der Übergabe von Dateien aus einer be Dateiumbenennung bei der Übergabe von Dateien aus dem Pos	A-Nachricht35 stausgang 38
Nachrichten verschieben und kopieren	39
Übergabe von Mahnanträgen	40
EDA-Dateien öffnen	42



# Vorbemerkungen

Über die beA-Schnittstelle können innerhalb von advoware Nachrichten empfangen und versendet werden. Mahnanträge können ab sofort alternativ per beA oder EGVP übergeben werden. Alle Nachrichten lassen sich direkt der Aktengeschichte zuordnen. Aus dem advoware Postausgang können mittels Stapelverarbeitung einzelne oder mehrere vorbereitete beA-Nachrichtenentwürfe oder sonstige Dokumente versendet werden.

Die Einrichtung der beA Schnittstelle in advoware setzt voraus, dass

- Die zu verwendenden Postfächer bereits erstregistriert wurden
- Die zu verwendenden Zugangsmittel bereits über die beA Webanwendung eingerichtet, berechtigt und freigeschaltet wurden
- Eine erfolgreiche Anmeldung mit den zu verwendenden Zugangsmitteln in der beA Webanwendung möglich ist

Alles Wissenswerte dazu erfahren Sie hier:

An Arbeitsplätzen, an denen die beA Client Security nicht installiert ist oder an denen keine Anmeldung über das beA-Webportal möglich ist, wird kein Support bzgl. der advoware beA-Schnittstelle geleistet.

Hier finden Sie zwei Einführungsvideos zur advoware beA-Schnittstelle:

Video zur Einrichtung der advoware-beA-Schnittstelle

Verwendung der advoware-beA-Schnittstelle



# Einrichtung und Konfiguration

Wenn Sie Ihr beA-Postfach in der beA-Webanwendung erfolgreich eingerichtet haben (Siehe Vorbemerkungen), können Sie die Grundeinstellungen in advoware vornehmen. Sämtliche beA-Konten können als Kanzlei- bzw. Mitarbeiterkonten angelegt werden. Genauso lassen sich individuelle Benutzerrechte vergeben.

Gehen Sie in die Grundeinstellung "elektronische Kommunikation" - "beA-Kontoeinstellungen":

Programmstartleiste	ά.
Grundeinstellungen	
Einträge filtern	*
elek	
Einträge	*
elektronische Kom	munikation stellungen ellungen

## Dialog "beA-Konten verwalten"

Der Dialog "beA-Konten verwalten" wird geöffnet.



	beA-Konten verwalten	×
Globale Einstellung	en	
beA <u>n</u> icht verw	renden	
Java-Einstellungen		
JRE	C:\Program Files (x86)\BRAK\beAClientSecurity\jre\bin\java.exe	
Toolkit	W:\Advoware\java\ToolkitWrapper.jar	
Konteneinstellunger	I contraction of the second	
DE.BRAK.1a=2 DE.BRAK_S DE.BRAK_SF DE.BRAK_SFT	States Afor a groot dit a training soon to back 1100 bbs Filteressesses 2011003 SubSSe0 coal 1 dec 0740-e0e TOT 10 1705 bees X	
Passwort Zertifikatsdatei:	▶ Manzleikonto	
Inhaber:	va na 100 (58300 Wetter)	
Spe <u>i</u> cherort	W:\Advoware\beA	
	Eingehend       Ausgehend         Posteingang       Postausgang         Aktengeschichte       Aktengeschichte         Anhänge separat       Anhänge separat	
Standard:	a <u>l</u> s Standard <u>T</u> esten/Postfächer prüfen <u>S</u> peichern ✗	
<u>H</u> ilfe	<u>R</u> echte <u>O</u> k ✔ <u>A</u> bbrechen ★	



#### Globale Einstellungen

Wenn Sie beA nicht verwenden möchten, setzen Sie das entsprechende Häkchen:



Diese Einstellung gilt pro Datenbank für alle Benutzer.

#### Java Einstellungen

JRE:	C:\Program Files (x86)\BRAK\beAClientSecurity\jre\bin\java.exe	8
Toolkit	W:\Advoware\java\ToolkitWrapper.jar	

Beim Zugriff auf das beA wird eine von der BRAK zur Verfügung gestellte Software Komponente, das so genannte "Toolkit", verwendet. Dieses erfordert am Arbeitsplatz die Installation von Java inklusive JCE (Java Cryptography Extension). Auch die Signaturfunktion der Aktengeschichte verwendet das Toolkit.

Auch Nicht-Anwälte wie Inkassounternehmen, die keinen beA-Zugang besitzen, können diese Komponenten zum Signieren verwenden. Es sind keine beA-Zugangsdaten erforderlich.

Wir empfehlen, die Java-Laufzeitumgebung (JRE) zu verwenden, die Bestandteil der beA-Client-Security ist, Sollten Sie bereits die Weboberfläche des beA verwendet haben, so ist die Client-Security Komponente bereits auf Ihrem System installiert und diese Einstellung sollte korrekt voreingestellt sein. Möchten Sie eine andere Java-Laufzeitumgebung verwenden (nicht empfohlen), klicken Sie auf "JRE", um die zugehörige java.exe Datei auszuwählen. Alternativ klicken Sie auf das Fernglas-Symbol, um alle auf Ihrem System verfügbaren Java-Laufzeitumgebungen auflisten zu lassen und eine Version auszuwählen. Wir empfehlen, die eingestellten Vorgaben (im Hinblick auf mögliche zukünftige JAVA-Updates) nicht zu verändern.

Das **Toolkit** selbst befindet sich im "Java"-Unterordner Ihrer advoware Installation. Diese Einstellung sollte in den meisten Fällen korrekt voreingestellt sein.



Wenn Sie auf "Toolkit" klicken, kann sie bei Bedarf angepasst werden. Wir empfehlen, die eingestellten Vorgaben (im Hinblick auf mögliche zukünftige advoware-Updates) nicht zu verändern.

Bei der Nutzung des beA innerhalb von advoware öffnet sich ein Fenster, in dem die Ausgaben des Toolkits zu sehen sind. Lassen Sie dieses Fenster im Hintergrund geöffnet. Sollten Sie dieses Fenster versehentlich schließen, wird es bei der nächsten Verwendung automatisch neu geöffnet:

CBGzKTHI+RtcKSPMBF34e91hpMremzYnSKLnHBUJ3rF9bYhG/nRbksH2UAZCwNivLF965UnYhQ6Wyn ∧ QvSd7Jnt+3zqmPQ3XrEkGjvvn6c5aJK0XjfmYLks4W1aHQr0D/R+EeY+p0="} 2017-07-27 14:53:08 WARN KSWAction:99 - send done	🕌 C:\Program Files (x86)\BRAK\beAClientSecurity-Schulung\jre\bin\java.exe — 🛛 🛛 🗙	
2011 OF EF 14155100 MARY REMARCEDITIES SERVICE	CBGzKTHI+RtcKSPMBF34e91hpMremzYnSKLnHBUJ3rF9bYhG/nRbksH2UAZCwNivLF965UnYhQ6Wyn QvSd7Jnt+3zqmPQ3XrEkGjvvn6c5aJK0XjfmYLks4W1aHQr0D/R+EeY+p0="} 2017-07-27 14:53:08 WARN _KSWAction:99 - send done	^
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		~

Über die Schaltfläche "Optionen" in der elektron. Kommunikation kann das Java Fenster auch vollständig ausgeblendet werden ("beA Toolkit anzeigen").

#### Einrichtung der Konten

Um den Zugang zu einem beA-Postfach mittels Karte einzurichten, klicken Sie auf das Karten-Symbol. Möchten Sie ein Software-Zertifikat verwenden, klicken Sie auf das grüne Plus-Symbol.

DE.BRAK_SPT DE.BRAK_SPT DE.BRAK_SPT DE.BRAK_SPT	(a) (a) (a) (b) (b) (b) (b) (a) (b) (b) (b) (b) (b) (b) (b) (b) (b) (b	
		×

Bei der Einrichtung mittels **Software-Token** werden Sie aufgefordert, den Speicherort des Zertifikats sowie das zugehörige Passwort einzugeben. Bitte beachten Sie, dass bei der Verwendung von Kanzleikonten (s.u.), das Software-Zertifikat in einem für alle advoware Benutzer zugänglichen Speicherort abgelegt wird (z.B. Netzlaufwerk oder Freigabe).

Bei der Verwendung einer beA-Karte öffnet sich der von der beA-Webanwendung bekannte Auswahldialog:

 $\times$ 



#### 쯭 Sicherheits-Token auswählen

#### Sicherheits-Token auswählen

Bitte wählen Sie den Sicherheits-Token für die Anmeldung aus. Anschließend werden Sie bei einem Hardware-Token zweimal, bei einem Software-Token einmal zur Eingabe Ihrer PIN aufgefordert. Zusätzlich besteht die Möglichkeit, Software-Token zur Nutzung in den Zertifikatsspeicher zu importieren.

Technische Bezeichnung	Bezeichnung in beA	Art	Ablaufdatum	Software-Token aus
politan (Manuson), italy (spil) (sy )	Name im beA	HW	19.01.2024	Datei laden
8696-987 (av8 Tales (31.998))	Name im beA	SW	28.02.2024	Software-Token
Indust Melanary (Indi Talan GP 1)	Name im beA	SW	25.01.2024	löschen
				Details
	OK Abbre	chen		Hilfe

Innerhalb dieses Dialogs werden die verfügbaren Hardware-Token (beA-Karten) mit Art "HW" sowie die hinterlegten Software-Token mit Art "SW" aufgelistet. Bitte beachten Sie, dass alle hier aufgelisteten Zugangsmittel innerhalb von advoware wie Hardware-Token behandelt werden. Wählen Sie das gewünschte Zugangsmittel und geben Sie auf ihrem Kartenlesegerät die PIN ein.

<u>.</u>

Beachten Sie, dass bei Verwendung eines Hardware-Token sowohl die Auswahl als auch die Eingabe der PIN zweimal hintereinander erfolgen muss. Diese Vorgehensweise ist von der BRAK vorgegeben und von advoware nicht änderbar.

#### Zugriffsberechtigung und Rechtevergabe

advoware stellt ein umfassendes Berechtigungskonzept zur Verfügung. Neben dem persönlichen Postfach kann ein sog. Kanzleipostfach angelegt werden. Das persönliche Postfach ist nur für den aktuell angemeldeten advoware Benutzer verwendbar. Kanzleikonten sind für alle berechtigten advoware Benutzer verwendbar:

Kanzleikonto					
Kanzleikonten könne	n auch vor	anderen N	Aitarbeitern	verwendet w	erden.

Das bedeutet, dass alle berechtigten advoware Benutzer das Postfach in der elektr. Kommunikation sehen und auch mit diesem Konto senden können, wenn sie über ein entsprechendes Zugangsmittel verfügen.

Kanzleikonten, die mit einem Softwarezertifikat als Zugangsmittel (Schaltfläche



mit grünem "+") in advoware eingerichtet werden, können sogar ganz ohne die Eingabe einer PIN oder eines Passwortes verwendet werden.



Beachten Sie, dass ein beA-Postfach, welches als Kanzleikonto mit einem Softwarezertifikat eingerichtet wurde, von jedem berechtigten advoware-Benutzer ohne die Eingabe von Passwort oder PIN verwendet werden kann.

Über "Rechte" kann festgelegt werden, welche advoware-Benutzergruppen welche Kanzleikonten verwenden dürfen:



Weiterhin ist es möglich, die Verwendung von Kanzleikonten einzuschränken. Die entsprechenden Einstellungen können in den **Grundeinstellungen** "Kanzleiorganisation" - "Benutzergruppen" vorgenommen werden:

beA: 🗌 aufrufen	senden	löschen	persönliches Konto	alle	l.

Das Recht "aufrufen" muss aktiviert sein, damit die Benutzergruppe generell auf beA-Postfächer zugreifen kann. Die Rechte "senden" und "löschen" beziehen sich nur auf Kanzleikonten. Das Recht "persönliches Konto" ermöglicht es Benutzern der Benutzergruppe ein nur für den Benutzer selbst sichtbares beA-Postfach einzurichten.

Es ist momentan nicht möglich, die beA internen Rechte aus advoware heraus zu verwalten. Benutzen Sie hierzu die beA-Weboberfläche.

#### Sonstige Einstellungen

#### Speicherort

Bei Kanzleikonten liegt die Voreinstellung für den Speicherort von abgerufenen Nachrichten in Ihrem advoware-Verzeichnis. Bei

Spe <u>i</u> cherort	W:\Advoware\beA

persönlichen Konten ist die Voreinstellung ein Unterordner im "Eigene Dokumente"-Ordner von Windows. Wenn Sie auf "Speicherort" klicken, können Sie diese Einstellung unter "Grundeinstellungen" - "elektronische Kommunikation" -"beA-Kontoeinstellungen" anpassen.



Beachten Sie, dass bei Kanzleikonten Nachrichten im Netzwerk gespeichert werden sollten, damit von anderen Arbeitsplätzen darauf zugegriffen werden kann und beachten Sie die damit einhergehenden Sicherheitsrisiken.



### Automatisierung ("Workflow")

Sie können voreinstellen, wie neu empfangene oder aus advoware heraus versendete beA-Nachrichten innerhalb von advoware behandelt werden sollen.

Eingehend	Ausgehend
Posteingang	Postausgang
Aktengeschichte	Aktengeschichte
Anhänge separat	Anhänge separat
Druckansicht	Druckansicht

- Eingehende Nachrichten können automatisch in den advoware Posteingang eingetragen werden. Falls in einer neuen beA-Nachricht ein advoware Aktenzeichen bzw. das Aktenzeichen des Gerichts erkannt wurde, kann die Nachricht auch automatisch beim Empfang in die Aktengeschichte gestellt werden. Dabei können Sie angeben, ob für jeden Datei-Anhang ein eigener Eintrag gemacht werden soll ("Anhänge separat").
- Ausgehende Nachrichten, bei denen eine advoware Akte zugeordnet wurde, können beim Versand automatisch in den advoware Postausgang mit Status "versendet" eingetragen werden. Zusätzlich kann ein Eintrag in die Aktengeschichte gemacht werden. Ist "Anhänge separat" aktiviert so wird dabei für jeden Anhang der beA-Nachricht ein eigener Eintrag gemacht.
- Wenn Sie die Option "Druckansicht" aktivieren, wird beim Abruf von Nachrichten die Druckansicht generiert. Diese umfasst die beA-Nachricht mit Nachrichtenjournal und Prüfprotokoll. Zu beachten ist, dass dies den Nachrichtenabruf verlangsamen kann.

#### Konto in advoware löschen

Um Ihr beA-Konto innerhalb von advoware zu löschen, klicken Sie das Konto unter "**Grundeinstellungen**" - "elektronische Kommunikation" - "beA-Kontoeinstellungen" an. Klicken Sie auf das rote Kreuz:





Nun öffnet sich ein Fenster, in dem Sie bestätigen müssen, dass Sie das Konto wirklich löschen möchten:

löschen?

Sollte Ihr beA-Konto trotz erfolgreichem Löschen unter "elektronische Kommunikation" im Tree noch angezeigt werden, gehen Sie bitte wie folgt vor:

Es muss allen Zugangsmitteln (=beA Benutzern), die in advoware eingerichtet sind, der Zugriff auf das zu löschende Postfach entzogen werden (per beA Webanwendung). Dann muss bei allen Zugangsmitteln, die Zugriff auf das Postfach hatten, innerhalb von advoware auf "Testen/Postfächer prüfen" und anschließend auf "Speichern" geklickt werden.



Beachten Sie, dass Sie mit diesem Löschvorgang lediglich die Verknüpfung zwischen advoware und Ihrem beA-Postfach löschen. Das von der BRAK zur Verfügung gestellte beA-Postfach wird hierdurch NICHT gelöscht. Der Zugang zu Ihren Nachrichten ist weiterhin über die beA-Weboberfläche möglich. In advoware bleiben Ihre Nachrichten in der Aktengeschichte und auf Ihrem Dateisystem weiterhin erhalten.



# Nachrichten empfangen

### Aktivierung der Schnittstelle

Nach der Einrichtung Ihrer Konten rufen Sie Ihr beA-Konto über "elektronische Kommunikation" in der Programmstartleiste auf.

### Login und Auswahl des Zugangsmittels

Advoware fordert Sie automatisch dazu auf, die Anmeldung am beA System durchzuführen, wenn dies erforderlich ist. Die Anmeldung ist erforderlich, wenn

- nach dem Start von advoware noch keine Anmeldung erfolgt ist
- die Sitzung im beA System abgelaufen ist (nach 30 Minuten Inaktivität)
- auf ein Postfach zugegriffen wird, auf das mit dem aktuell verwendeten Zugangsmittel kein Zugriff besteht

Falls Sie ein oder mehrere Software-Token innerhalb von advoware eingerichtet haben, wird bei der Anmeldung folgender Auswahldialog angezeigt.

Verbinde zu beA Postfach	(58300 Wetter)	×
Auswahl	×	
Bitte wählen Sie ein Zugangsmittel.		
 beA Karte	-	
C:\Users\Matthias\Downloads\	p12	
beA Karte		

Um sich mit einem Software-Token anzumelden, wählen Sie das entsprechende Zertifikat aus der Liste aus. Möchten Sie sich mit einem Hardware-Token (beA Karte) oder einem im BRAK Dialog "Sicherheits-Token auswählen" importierten Software-Token anmelden, so wählen Sie bitte den untersten Eintrag "beA Karte" aus.

~	
	Das verwendete Zugangsmittel ist nicht zum Zugriff auf
	das bea Posttach (58300 wetter) berechtigt
	Möchten Sie ein anderes Zugangsmittel verwenden?
	Ja
	2a <u>Nen</u>



### Ordner abonnieren

Nach dem ersten Start müssen Sie zunächst festlegen, welche Ordner "abonniert" (= beim Empfang berücksichtigt) werden sollen. Standardmäßig sind dies die Ordner "Posteingang", "Entwürfe", "Papierkorb" und "Gesendet".

Der erste Abruf kann sehr viel Zeit, auch mehrere Stunden, in Anspruch nehmen. Während dieser Zeit können Sie in der aktuellen Version nicht in advoware arbeiten.

Um weitere Ordner in Ihrem beA-Postfach zu berücksichtigen, klicken Sie per Rechtsklick auf Ihr beA-Konto und klicken dann auf "Ordner abonnieren":



In dem sich nun öffnenden Fenster können Sie die gewünschten Ordner auswählen oder Ordner abwählen, die Sie nicht berücksichtigen möchten:



Um alle beA-Nachrichten in einem Ordner als gelesen zu markieren, klicken Sie per Rechtsklick auf den gewünschten Ordner Ihres beA-Kontos und klicken dann auf "Alles als gelesen markieren":



#### Nachrichten abrufen

Über "Empfangen" rufen Sie Ihre beA-Nachrichten ab:





Bei dieser Vorgehensweise werden die Nachrichten aller aufgelisteten Konten (also auch E-Mail oder E-POST) gleichzeitig empfangen.

Wenn Sie nur die Nachrichten eines einzelnen Kontos empfangen möchten, klicken Sie per Rechtsklick auf das gewünschte Konto und klicken dann auf "Nachrichten empfangen":



Nachrichten, die bereits zuvor empfangen wurden, werden bei diesem Vorgang nicht erneut abgerufen. Mittels "Alle Nachrichten erneut abrufen" können Sie erzwingen, dass alle Nachrichten, also auch bereits empfange, in den abonnierten Ordnern des beA-Postfachs erneut abgerufen werden.

Wenn Sie nur die beA-Nachrichten sehen möchten, die bereits einer Akte zugeordnet wurden oder noch keine Aktenzuordnung haben, können Sie dies im Posteingang auswählen. Ebenso können Sie auswählen, dass nur die ungelesenen beA-Nachrichten angezeigt werden:

alle	Optionen
alle	N.
alle Akten	
aktuelle Akte	
ohne Aktenbezug	
ungelesene	

Über die Optionen können Sie als gelöscht gekennzeichnete Nachrichten einblenden. Außerdem können Sie von hier aus Ihre E-POST Konten, beA-Konten und E-Mail-Konten verwalten:





# Vorlagen

Advoware bietet Ihnen die Möglichkeit, Vorlagen für die Erstellung und den Versand von beA-Nachrichten zu verwenden. Um eine neue zu erstellen oder eine existierende Vorlage zu bearbeiten gehen Sie wie folgt vor:

- 1. Öffnen Sie die elektr. Kommunikation
- 2. Wählen Sie einen beliebigen Ordner eines beA-Postfachs zur Anzeige per Linksklick aus.
- 3. Klicken Sie auf die Schaltfläche "Vorlage"

Es wird der folgende Dialog geöffnet:

beA-Vorlagen bearbeiten		×
test2		
E	<u>P</u> latzhalter 💡	
Test beA Vorlage mit Platzhalter AZ: « <akte.az>»</akte.az>		
« <anschreiben.banrede>» Begin Text Rubrum: «<akte.rubrum>» Wegen: «<akte.wegen>» GRubrum: «<akte.grubrum>» IBAN: «<kanzlei.ibandin5008>&lt;3&gt;» Ende Text</kanzlei.ibandin5008></akte.grubrum></akte.wegen></akte.rubrum></anschreiben.banrede>		
<u>Q</u> k 🖋	Jbbrechen 💢	

Vorlagen können neu angelegt, bearbeitet und gelöscht werden. Advoware bietet Ihnen die Möglichkeit, sowohl im Betreff als auch im Nachrichtentext Platzhalter zu verwenden.



# Nachrichten verfassen

Um eine neue beA-Nachricht zu verfassen bietet advoware Ihnen drei verschiedene Möglichkeiten:

### Schaltfläche "Verfassen" in der elektronischen Kommunikation

Über die Schaltfläche "Verfassen" in der elektr. Kommunikation kann das Verfassen einer neuen beA-Nachricht initiiert werden. Dabei wird als Absender das Postfach ausgewählt, dessen Nachrichten gerade angezeigt werden.



#### Kontextmenü Aktenbeteiligte

Aus dem Kontextmenü der Aktenbeteiligten können mittels "beA-Nachricht" oder "beA-Nachricht aus Vorlage" Empfänger direkt angeschrieben werden.

<u>S</u> achbearbeiter:	ML	beA-Nachricht		
angeleat am:	07 02 2017	beA-Nachricht aus Vorlage	>	test1
angelegt a <u>m</u> .		Hinzufügen		test2
au <u>f</u> bewahren bis:		Bearbeiten		
Gegenstandswert:		Löschen		
Vorsteuerabzug:	nicht abzugsberechtigt	Betreff		egelvergütung
		Stellung		
No <u>u</u> zen.		Überweisung		
		Gerichtskennzeichen (DTA)		
Tormino		Notiz		
remine.		Adressermittlung	>	
		AnwVS	>	
		Beteiligtenliste alphabetisch sortieren		
Deteilieter	Mandant: Max Musterne	Sonstige	>	
beteiligte:	Gericht 1. Instanz: Amtso	gericht Wetter (Ruhr)		

Ist dem gewählten Beteiligten bereits eine "EGVP/beA" Adresse hinterlegt (siehe Adressen importieren) so wird dieser direkt als Empfänger der neuen Nachricht übernommen.

#### Kontextmenü Aktengeschichte

Aus dem Kontextmenü der Aktengeschichte kann ebenfalls mittels "als Anlage per beA an..." und "als PDF-Anlage per beA an..." das Verfassen einer neuen beA Nachricht initiiert werden. Dabei wird der gewählte Schriftsatz bzw. das gewählte Dokument als Anhang und der gewählte Beteiligte als Empfänger der beA Nachricht vorausgewählt.



als Anlage per beA an	>	Max Mustermann (Mandant) - DE.BR81-f	>	ohne Vorlage
als PDF-Anlage per beA an	>	Amtsgericht Wetter (Ruhr) (Gericht 1	>	test1
signieren	T			test2

## Fenster "beA-Nachricht" verfassen

advoware öffnet das Formular für die Erstellung der beA-Nachricht:

E					beA-N	lachricht v	erfassen				- 0	×
Nachric	ht Entwurf speichern	Postausgang	<u>W</u> iedervorlage	Aufgabe	<u>I</u> ermin	Erist	Aus Dateisystem	Aus Aktengeschichte	angehängt	bearbeiten	(1) Nachrichtenjournal	
	Nachricht		Aktior	ien			A	nhang	eE	B	Nachrichtenjournal	
	A <u>k</u> te:									•		6
Eigen	Absender: Empfänger Betreff: es Aktenzeichen:	Finite ren . Au	i	au y OL	INAL 3	71-012	10 Inc 40	97-96403-5	0000-	Y		
AKI	enzeichen Justiz: Nachrichtentyp:	Allgemeine N	lachricht							•		
S Empt	Strukturdatensatz: iangsbekenntnis: ntentext:	Strukturdat	ensatz generie gegen Empfan	ren und ar	nhängen ntnis			dringend	zu prüfen			
Anhäng	Ie:	Dateinar	me		Beze	ichnung	Anhangstyp			Þ		
												V

Verfahren Sie wie folgt:

- Wählen Sie zunächst die Akte aus, wenn Sie eine beA-Nachricht mit Aktenbezug schreiben möchten. Der Betreff wird dann automatisch aus der Akte heraus ermittelt.
- Empfänger fügen Sie über die Schaltfläche "Empfänger" hinzu. Es öffnet sich ein Fenster mit beA-Adressen (siehe Empfänger bearbeiten).



- Ergänzen Sie Datei-Anhänge zur beA-Nachricht.
- Schreiben Sie nun Ihre eigentliche beA-Nachricht.

Die Felder der beA-Nachricht sind mit den Feldern von beA abgestimmt. Demnach ist in advoware das "Aktenzeichen Empfänger" das Feld "Aktenzeichen der Justiz" aus der Webanwendung. Daher wird nur bei Gerichtsbeteiligten das Aktenzeichen dort eingetragen. Bei allen anderen Beteiligten wird das Aktenzeichen in der Zeile Betreff eingetragen.

### Empfänger bearbeiten

'orname Name			PLZ	Ort		Suche	en 😭	Eavoriten
oriten:						Akte	S Ac	iressbuch
Als Empfänger	Zur Akte	Aus Liste	Benutzer		SA	FE-Id		
hinzufügen	hinzufügen	löschen	Testgericht Advoware (58300 Wetter)	DE.Justiztes	5200ad59-d440-4	42a-b876-dd8	bf05a5da	0.b20c (
								Þ
ewählte Empfäng	er:		SAFEId		Status		- To ma	Poputzo
ewählte Empfäng Auswahl Anwalt,	ler: Benutzer ABC (55129 Ma	inz) DE.BR	SAFE-Id AK_SPT.239cd860-c94f-441a-93ae-faal	6ee42b62.cf77	Status COMPLETLY_AC	TIVE RECHTS	[yp Sanwal]	Benutze
ewahlte Empfang Auswahl Anwalt,	ler: Benutzer ABC (55129 Ma	inz) DE.BR	SAFE-Id AK_SPT.239cd860-c94f-441a-93ae-faat	6ee42b62.cf77	Status COMPLETLY_AC	TIVE RECHTS	<b>Typ</b> Sanwal 1	Benutze

In diesem Dialog haben Sie vier Möglichkeiten, um Empfänger auszuwählen: "Favoriten", "Adressbuch", "Akte" und "Suchen". Ein Klick auf eine dieser vier Schaltflächen füllt die obere Liste mit Einträgen. Dort können durch einen Klick auf "...hinzufügen" Empfänger zur unteren Liste hinzugefügt oder durch einen Klick auf "...löschen" aus Adressbuch oder Favoriten gelöscht werden. Ein Import von SAFE-Ids zu den Aktenbeteiligten ist ebenfalls möglich. Empfänger, die zur unteren Liste hinzugefügt wurden werden in der oberen Liste nicht mehr angezeigt. Durch Bestätigen des Dialogs mittels "Ok" werden die in der unteren Liste ausgewählten (Spalte "Auswahl" aktiv) Empfänger für den Versand der beA-Nachricht verwendet.

#### beA-Favoriten

Die obere Tabelle wird mit der Überschrift "Favoriten" versehen und mit den Einträgen der beA-Favoriten des angemeldeten beA-Benutzers gefüllt. Diese Liste wird im beA verwaltet und beim Versand von Nachrichten automatisch um die



Empfänger der Nachricht ergänzt. Einträge dieser Liste können gelöscht und zur Akte importiert werden.

#### beA-Adressbuch

Die obere Tabelle wird mit der Überschrift "Adressbucheinträge" versehen und mit den Einträgen des beA-Adressbuchs des angemeldeten beA-Benutzers gefüllt. Einträge können zu dieser Liste über die beA Webanwendung oder per Schaltfläche "...hinzufügen" in der Spalte "Zu Adressbuch..." in den Suchergebnissen des beA-Verzeichnisses ergänzt werden. Einträge dieser Liste können gelöscht und zur Akte importiert werden.

#### advoware Aktenbeteiligte

Die obere Tabelle wird mit der Überschrift "Akte" versehen und mit den Aktenbeteiligten befüllt, bei denen eine "EGVP/beA" Adresse hinterlegt wurde.

#### Suche im beA-Verzeichnis

Das beA-Verzeichnis kann mittels Schaltfläche "Suchen" durchsucht werden. Machen Sie dazu mindestens eine der Angaben "Vorname", "Name", "PLZ" oder "Ort" und klicken Sie auf die Schaltfläche. Einträge dieser Liste können zum Adressbuch hinzugefügt oder zu den Aktenbeteiligten importiert werden.

#### Adressen importieren

Es ist möglich, SAFE-IDs zu Aktenbeteiligten zu importieren. Für den Import klicken Sie in der Spalte "SAFE-Id..." auf "... hinzufügen". Nun können Sie einen Aktenbeteiligten auswählen:

SAFE-Id ... ...hinzufügen

Auswahl		×
Vählen Sie einen Eintrag aus:		
1 Mandant Ulf Vertreter12	5	
1 Mandant Ulf Vertreter12		
2 Rechtschutzversicherung ARAG Versicherungen		
3 Gegner Gundel Gegner2		

Sobald Sie einen Eintrag aus der Liste ausgewählt haben, bekommen Sie folgende Meldung als Bestätigung:





In der Adresse des Beteiligten erscheint nun die importierte SAFE-ID als Kommunikationsart:

Kommunikation:	Verbindungsart	Verbindung	Bemerkung
	EGVP/beA	DE.BRAK_SPT.239cd860-c94f-441a-93ae-faaf6e	Importiert aus beA am 20.10.2017

#### Datei-Anhänge einfügen

Anhänge können Sie über die Symbolleiste der beA-Nachricht auswählen. Sie haben die Wahl, einen Anhang aus der Aktengeschichte oder von der Festplatte (Dateisystem) auszuwählen:



Wenn Sie einen Anhang aus der Aktengeschichte anhängen möchten, klicken Sie auf "Aus Aktengeschichte". Es öffnet sich ein Suchfenster, in dem Sie Ihre Anhänge auswählen können:

Suc	hfenster		
	Wählen Sie eine Datei aus.		
	Datum	Art	Datei
	2016-04-20-15.02.13.000000	Schreiben an Mandant (Mustermann Verwaltungs GmbH)	W:\texte\AW4\NS-750_Vs.pdf
	2016-04-20-10.51.46.800000	Handaktenbogen	W:\texte\AW4\Handaktenbogen2014000001.pdf
	2016-04-18-13.50.10.690000	Beratungshilfeabrechnung	W:\texte\AW4\NS-749_Vs.pdf

Voraussetzung hierfür ist, dass Sie zunächst eine Akte in Ihrer beA-Nachricht auswählen.

Wenn Sie einen Anhang aus dem Dateisystem anhängen möchten, klicken Sie auf "Dateisystem". Es öffnet sich das Fenster "Datei anhängen":



3		Datei anhängen
Suchen in:	📜 Dieser PC	
Suchen in: Zuletzt besucht Desktop Bibliotheken	Name	Тур
	Ordner (6)	
	🛓 Bilder	Systemordner
	<u> Desktop</u>	Systemordner
	Dokumente	Systemordner
Desktop	<b>Downloads</b>	Systemordner
<b>1</b>	🜗 Musik	Systemordner
Bibliotheken	Videos	Systemordner

In diesem Fenster müssen Sie Ihre gewünschte Datei aus Ihren Ordnern heraussuchen.

Am schnellsten geht es jedoch per "Drag & Drop". Markieren Sie eine oder mehrere Dateien im Windows Explorer und ziehen Sie diese in Ihre beA-Nachricht hinein.

Nachdem Sie Ihren Anhang zur beA-Nachricht hinzugefügt haben, können Sie den Anhangstyp variieren:

nhänge:		
Dateiname	Bezeichnung	Anhangstyp
ADM-2632_BB.docx		Anlage 💦
		Anlage
		Schriftsatz

### Anhang signieren

Um hinzugefügte Datei-Anhänge vor dem Versand zu signieren, klicken Sie auf "Anhang signieren":

A	nhän	ge:				
Γ		Dateiname	Bezeichnung	Anhangstyp		
	e	Kostenvoranschlag.pdf		Anhang	Anhang signieren	
						_

Bei bereits signierten Anhängen ist die Schaltfläche deaktiviert.



### Nachrichtentyp

Beim Verfassen der beA-Nachricht stehen Ihnen drei Nachrichtentypen zur Verfügung:

Nachrichtentyp:	Allgemeine Nachricht					
	Allgemeine Nachricht					
ntentext:	Mahn-Antrag					
	Testnachricht					

#### Zuordnungen

Bei Angabe einer Akte erfolgt automatisch eine Zuordnung zur Aktengeschichte.

Außerdem können Sie auswählen, ob Ihre beA-Nachricht in den Postausgang gestellt werden soll. Sie können auch Wiedervorlagen, Aufgaben, Termine und Fristen für Ihre beA-Nachricht eintragen.

<u>P</u> ostausgang				12		
Postausgang	Wiedervorlage	Aufgabe	Termin	Erist		
	Aktion	ien				

#### Wiedervorlagen und Aufgaben

Sie können direkt eine Wiedervorlage oder Aufgabe zur ausgewählten beA-Nachricht und Akte erstellen.

#### elektronisches Empfangsbekenntnis anfordern (eEB)

Um ein elektronisches Empfangsbekenntnis (eEB) anzufordern, klicken Sie auf "Zustellung gegen Empfangsbekenntnis".



Es wird ein zusätzlicher Anhang generiert und verschickt, welcher mit "xjustiz\_nachricht.xml" benannt ist. Wenn ein eEB gewünscht ist, darf nur ein Empfänger ausgewählt werden und es muss ein Anhang vor dem Senden angehängt werden.



#### elektronisches Empfangsbekenntnis abgeben (eEB)

Um ein gefordertes eEB abzugeben, klicken Sie auf "Abgabe".

Empfangsbekenntnis: angefordert	Ansehen	Abgabe	Ablehnung	

Es wird ein Dialog angezeigt, in dem Sie das Bestätigungsdatum des elektronischen Empfangsbekenntnisses eingeben müssen.

elektronisches Empfangsbekenntnis <u>B</u> estätigungsdatum: 05.12.2017 ↓ ▼ <u>Ok</u> ✓ <u>Abbrechen ★</u>	
<u>B</u> estätigungsdatum: 05.12.2017 🖨 ▼	
<u>O</u> k ✓ <u>A</u> bbrechen 💥	

Nach Bestätigen durch Anklicken des "OK" Buttons wird der Dialog geschlossen und der Dialog zum Verfassen einer neuen beA-Nachricht angezeigt.

Der Absender und der Empfänger der Nachricht sind übernommen worden aus der anfordernden eEB-Nachricht heraus und können nicht geändert werden.

Eine Bearbeitung des Bestätigungsdatums ist über die Symbolleiste eEB – bearbeiten möglich.



#### elektronisches Empfangsbekenntnis ablehnen (eEB)

Um ein gefordertes eEB abzulehnen, klicken Sie auf "Ablehnung".

Empfangsbekenntnis: angefordert	Ansehen	Abgabe	Ablehnung
		Abgabe Ablehnung	



Es wird ein Dialog angezeigt, in dem Sie den Ablehnungsgrund auswählen und eine Erläuterung eingeben müssen, warum Sie die eEB ablehnen.

	elektronisches Empfangsbekenntnis	×
<u>A</u> blehnungsgrund: <u>E</u> rläuterung:	Inhalt der Sendung unklar oder unvollständig 🔹	
	<u>O</u> k ✔ <u>Abbrechen ★</u>	

Zurzeit sind folgende Ablehnungsgründe möglich:

- Inhalt der Sendung unklar oder unvollständig
- Zertifikatsprüfung fehlgeschlagen
- Zustellungsempfänger nicht am Verfahren beteiligt

Nach Bestätigen durch Anklicken des "OK" Buttons wird der Dialog geschlossen und der Dialog zum Verfassen einer neuen beA-Nachricht angezeigt.

Der Absender und der Empfänger der Nachricht sind übernommen worden aus der anfordernden eEB-Nachricht heraus und können nicht geändert werden.

Eine Bearbeitung des Ablehnungsgrunds und/oder des Erläuterungstextes ist über die Symbolleiste eEB – bearbeiten möglich.



#### Strukturdatensatz anhängen

Der Strukturdatensatz ist eine zusätzliche Datei, in der sich das elektronische Empfangsbekenntnis befindet. Der Inhalt ist von der BRAK vorgegeben und wir übernehmen das nur so. Der Strukturdatensatz wird der beA-Nachricht nur angehängt, wenn eine elektronische Empfangsbestätigung gewünscht ist. Erkennen kann man den Strukturdatensatz daran, dass die Datei xjustiz\_nachricht.xml heißt.



### Schnittstelle zum besonderen elektronisches Behördenpostfach (beBPo)

Da ein beBPo-Empfänger keine X-Justitz ID besitzt, können Sie im Dialog "beA-Nachricht erfassen" – wie auch in der beA-Webanwendung - die X-Justiz ID "Unbekannt" (9A0000) auswählen.

	Unbekannt	
<u>≺</u> Justiz-Id:	9A0000	<i>6</i> 2

#### Entwurf speichern

Soll die verfasste beA-Nachricht zu einem späteren Zeitpunkt versendet werden, so klicken Sie auf die Schaltfläche "Entwurf speichern". Ist dabei die Schaltfläche "Postausgang" aktiviert so wird der beA-Nachrichtenentwurf zusätzlich in den advoware Postaus-



gang gestellt und kann von dort aus versendet werden (siehe Versand aus Postausgang / Stapelverarbeitung). Beim Speichern alt Entwurf können Sie außerdem bestimmen, welche Priorität Ihre beA-Nachricht haben soll und ob sie eine Prüfung anfordern möchten:



Beachten Sie, dass diese Attribute beim Versand verloren gehen. Die BRAK hat die Verwendung dieser Attribute nur für das eigene Postfach vorgesehen, also z.B. bei empfangenen Nachrichten oder Entwürfen.



# Nachrichten senden

### Versand über das Kontextmenü

Wenn Sie auf "senden" klicken, wird die beA-Nachricht an die ausgewählten Empfänger versendet. Bei Angabe einer Akte erfolgt eine Zuordnung zur Aktengeschichte, wenn das Konto mit "Aktengeschichte" eingehend konfiguriert wurde.

### Versand aus Postausgang / Stapelverarbeitung

Wenn Sie Ihre beA-Nachricht in den Postausgang stellen, können Sie diese nur versenden, wenn Sie bei der Versendungsart "EGVP/beA" auswählen. Erst dann steht Ihnen der "Senden"-Button zur Verfügung:

<u>V</u> ersendungsart	EGVP/beA	Ŧ	Sen <u>d</u> en	beA	

Um beA-Nachrichten aus dem advoware Postausgang versenden zu können, muss die Versendungsart des Elements im Postausgang "EGVP/beA" lauten und das Element muss freigegeben sein. Ein Klick auf "Senden" öffnet einen Dialog, in dem alle zutreffenden Elemente aufgelistet werden. Grundsätzlich sind hier zwei verschiedene Arten von Einträgen zu unterscheiden:

- **beA-Nachrichtenentwürfe**: Absenderpostfach, Empfänger, Anhänge, Betreff, Aktenzeichen und Nachrichtentext wurden zuvor im Formularfenster "beA-Nachricht verfassen" bestimmt. Mehrere Empfänger und Anhänge sind möglich. Um den Entwurf vor dem Versand nochmals zu bearbeiten so doppelklicken Sie entweder den Entwurf im advoware Postausgang in Spalte "Typ" oder im entsprechenden Entwurfsordner unter "elektronische Kommunikation".
- Sonstige Dokumente/Schriftsätze: Das Absenderpostfach muss noch gewählt werden. Dies kann entweder in jeder Zeile einzeln oder durch Auswahl eines beA-Kontos in dem unteren Auswahlfeld für alle Einträge auf einmal erfolgen. Empfänger können durch klicken der Schaltfläche "+" in der entsprechenden Zeile ausgewählt werden. Falls es sich um ein Anschreiben an einen Beteiligten handelt wird die Empfänger Adresse automatisch ausgefüllt, sofern diese bei den Aktenbeteiligen als "EGVP/beA"-Adresse hinterlegt wurde. Die Empfängeradresse kann auch manuell in der entsprechenden Spalte eingegeben werden. Außer dem Dokument selbst sind sonst keine weiteren Anhänge möglich. Betreff und Nachrichtentext können durch Auswahl einer Vorlage bestimmt werden. Wird keine Vorlage gewählt so bleibt der Nachrichtentext leer. Der Betreff wird analog zum konfigurierten E-Mail-Betreff vorbelegt und kann vor dem Versand noch an-



gepasst werden. Durch Auswahl einer Vorlage in dem unteren Auswahlfeld wird die zu Verwendende Vorlage für Einträge auf einmal eingestellt.

				beA - Sta	pelverarbeitung					
ilterung										
Dokumer	nte/Schriftsätze	◯ <u>b</u> eA-Na	achrichtenentwürfe							
versend.	Aktenzeichen	Vorlage	Absender	Dokument	Anhangstyp	Betreff	Betreff aus Vorla	ge Empfänger		
	0003/17ML	test1	Meissner, Jochen (58300 W	Schriftsatz an Gericht	Schriftsatz	Unser Zeichen: 0003/			+ wa	
									▶	
A-Konto						Übertra	auna starten 🎘	Vorgang abbrachan	Schließen	
dago::	4				<b>T</b>	Obertra	yuny stattell		<u>o</u> chilebell	
nage	testi				T					

In diesem Fenster können Sie Ihre Vorgänge noch einmal kontrollieren und dann die "Übertragung starten". Falls Sie noch Änderungen vornehmen möchten, klicken Sie auf "Vorgang abbrechen".

Um die Auswahl eines einzelnen Vorgangs aufzuheben, nehmen Sie das Häkchen in der Spalte "versenden" raus.

Am Ende dieses Vorganges stehen Ihre Dokumente autom. im Postausgang mit der Versendungsart "EGVP/beA", dem Versendungsstatus "versendet" und dem Versanddatum drin:

	1.00.0	4.2020		00.00.2020		• <u>•</u> ••••	· · · an		opione			
tat <u>u</u> s:	alle		•	Versendungsart EG	/P/beA	<ul> <li>Senden</li> </ul>	& area					
A	ktenzeichen	Тур	Typ 2	Datum		Art des Vo	rgangs	×	Anh.	Versendungsart	Status	versendet am
00	06/20-vdh	2	W	08.05.2020 08:25:0	8 Schreiben an	Mandant				EGVP/beA	versendet	08.05.2020 09:04:4

#### Erfolgskontrolle

Beim einzelnen Versand per Formular "bea Nachricht verfassen" erscheint am Ende des Versand-Vorgangs einer der folgenden Hinweise:

"Versand im Hintergrund erfolgreich." erscheint im Falle des erfolgreichen Versands

"Übergabe an beA im Hintergrund erfolgreich." erscheint im Falle einer erfolgreichen Übergabe.



Eine genaue Überprüfung des Versendungsstatus per Schnittstelle ist leider nicht möglich. Sie sollten dann immer im Postausgang des beAs nachsehen, ob der Versand erfolgreich war.

Falls Sie keinen der beiden Hinweise erhalten, haben Sie vermutlich das Häkchen bei "diesen Hinweis nicht mehr anzeigen" gesetzt. Diese Einstellung kann momentan nur rückgängig gemacht werden, in dem der Registry Eintrag [Computer\HKEY\_CURRENT\_USER\SOFTWARE\Advo-ware\beA\_Versand\_Hintergrund\_Erfolg] gelöscht oder der Wert auf 0 gesetzt wird.

Beim Stapelversand per advoware Postausgang wird in der Spalte "Status" ganz rechts über beim Versand auftretende Fehler oder Warnungen informiert.



# Nachrichten lesen und beantworten

Klicken Sie doppelt auf eine beA-Nachricht, um diese zu lesen.



Wenn Sie eine Akte zuordnen, erscheint automatisch nach dem Schließen der beA-Nachricht das Dialogfenster für die Zuordnung zur Aktengeschichte. Die meisten Optionen aus der Symbolleiste sind selbsterklärend.

#### Nachricht lesen - Drucken

Wenn Sie eine Nachricht drucken möchten oder diese zur Aktengeschichte hinzufügen möchten, klicken Sie auf "Drucken":



## Nachricht lesen - WV/Aufgaben/Termine/Fristen

Sie können direkt eine Wiedervorlage, Aufgabe, Frist oder ein Termin zur ausgewählten beA-Nachricht und Akte erstellen:



## Nachricht lesen - Nachrichtenjournal

Nachrichten an EGVP-Empfänger/Gerichte landen nach dem Versand zunächst im Ordner "Postausgang". Wenn die Nachricht zugestellt wurde, wird sie vom beA in den Ordner "Gesendet" verschoben. Um zu überprüfen, ob eine Nachricht erfolgreich versendet worden ist, klicken Sie die Nachricht in Advoware im Ordner "Gesendet" doppelt an.



Klicken Sie im oberen Menü Band auf "Nachrichtenjournal", um einen Dialog mit den entsprechenden Informationen zu öffnen:

beA-Nachrichtenjournal								
enutzer Be	nutzername	Zeitraum	03.11.2017	★ 03.11.2017 ★	Suchen 🔎			
ur Aktengeschichte 🤹 Drucken	9							
Boputzor (Freignis)	Bonutzername (Freignis)	Dateiname	los Anhangs	Froignis		Zoitpunkt		
Meissner Jochen (58300 Wette	r) Meissner-Jochen-IGn6k	Datemanie	Jes Annangs	MESSAGE ZEITPUNKI	EMPEANG	03 11 2017 00:00		

Das Nachrichtenjournal können Sie zur Aktengeschichte hinzufügen oder drucken. Klicken Sie hierzu auf "Zur Aktengeschichte" oder "Drucken".

Den Zeitraum der Zustellung der beA Nachricht an den Empfänger können Sie auch dem Nachrichtenjournal entnehmen:



### Nachricht lesen - Prüfprotokoll

Klicken Sie im oberen Menü Band auf "Prüfprotokoll". In dem Prüfprotokoll haben Sie die Möglichkeit dieses zu drucken oder zur Aktengeschichte hinzuzufügen:





### Nachricht lesen - elektronisches Empfangsbekenntnis (eEB)

Nachrichten, welche eine eEB-Abgabe beinhalten werden wie nachfolgend dargestellt:

Empfangsbekenntnis: abgegeben	Ansehen

Nachrichten, welche eine eEB- Ablehnung beinhalten werden wie nachfolgend dargestellt:

Empfangsbekenntnis: abgelehnt	Ansehen	1



# Nachrichten - Kontextmenü

Im Kontextmenü des beA-Nachrichten Moduls finden Sie Befehle für die Erstellung, Beantwortung, Weiterleitung und Löschung von beA-Nachrichten. Sie können markierte Einträge als "gelesen" oder "ungelesen" markieren und gelangen direkt zur Akte oder Aktengeschichte der mit der beA-Nachricht verknüpften Akte.

+	neu	
	antworten	
	allen antworten	
	weiterleiten	
	als gelesen markieren	
	als ungelesen markieren	
	zur Akte	
	Aktengeschichte öffnen	
×	löschen	
Ø	Tabelleneinträge drucken	



# beA - Anforderungen an elektronische Dokumente

§ 2 der Elektronischen-Rechtsverkehr-Verordnung (ERVV) regelt die Anforderungen an elektronische Dokumente, insbesondere an Dateinamen. Diese sollen den Inhalt des elektronischen Dokuments schlagwortartig umschreiben und bei der Übermittlung mehrerer elektronischer Dokumente eine logische Nummerierung enthalten.

Hintergrund dieser Anforderungen ist eine möglichst schnelle Erkennbarkeit, welches Dokument welchen Inhalt enthält. Der Ausdruck der Dokumente soll möglichst schnell in der richtigen Reihenfolge erfolgen.

Beispiel:

01\_Klageschrift

02\_Anlage\_K1

03\_Anlage\_K2

In den Anforderungen für die Teilnahme von Drittanwendungen (u.a. advoware) am OSCI-gestützten elektronischen Rechtsverkehr, finale Version 1.3 vom 24.11.2020, regelt u.a. die für Dateinamen zulässigen Zeichen:

Die Länge von Dateinamen darf nur 90 Zeichen inkl. der Dateiendungen betragen. In Dateinamen dürfen nur noch alle Buchstaben des deutschen Alphabetes einschließlich der Umlaute Ä, ä, Ö, ö, Ü, ü und ß genutzt werden. Zudem dürfen alle Ziffern und die Zeichen "Unterstrich" und "Minus" genutzt werden. Punkte sind nur als Trenner zwischen dem Dateinamen und der Dateinamenserweiterung zulässig. Nur bei konkatenierten Dateinamensendungen, z.B. bei abgesetzten Signaturdateien, dürfen Punkte auch im Dateinamen genutzt werden (z.B. Dokument1.pdf.pkcs7).

Um die Erfüllung dieser Anforderungen sicherzustellen, unterstützt Sie advoware sowohl bei der halbautomatisierten Übergabe per Stapelverarbeitung aus dem Postausgang (Filter "EGVP/beA") als auch aus dem Modul "beA Nachricht verfassen" mit weitreichenden Kontroll- und Umbenennungsoptionen.



### Dateiumbenennung bei der Übergabe von Dateien aus einer beA-Nachricht

Bei der Erstellung einer beA-Nachricht aus der elektronischen Kommunikation – "beA-Nachricht verfassen" können Sie nach Angabe einer Akte Schriftsätze und Anlagen aus dem Dateisystem oder aus der Aktengeschichte hinzufügen.

Neu in advoware 6 ist, dass direkt nach der Übernahme von Anhängen eine automatische Prüfung auf Einhaltung der Vorgaben für den elektronischen Rechtsverkehr erfolgt.

Es erfolgen folgende Prüfungen:

- Prüfung auf unzulässige Zeichen im Dateinamen
- Gültigkeit des Dateityps gem. § 2 I ERVV (erlaubt sind pdf, tif, tiff)
- Überschreitung der maximal zulässigen Länge des Dateinamens von 90 Zeichen (inkl. Dateiendung)
- Überschreitung der maximal zulässigen Dateigröße (60 MB)

Dateinamen, die nicht den Anforderungen der ERVV entsprechen, werden rot markiert und erläutert. Entspricht mindestens ein Dokument nicht den Anforderungen, ist die Schaltfläche "Dateien umbenennen" ebenfalls rot hervorgehoben. Klicken Sie diese Schaltfläche an, um den Dialog für die vereinfachte Umbenennung zu öffnen.

beA	Stapelverarbeit	ung									×
	Dokumente	e/Schriftsätze	<u>○ b</u> eA-N	lachrichtene	ntwürfe						
Г	versenden	Aktenzeichen	Vorlage	Absender	Art des Vorgangs	Anhangstyp	Betreff	Betreff aus Vorlage		Status	ī
		1/21			Klageschrift an Amtsg	Schriftsatz	Unser Zeichen: 1/21		+	ungültige Zeichen: & =	T
		1/21			Schreiben an Arbeitg	Schriftsatz	Unser Zeichen: 1/21		+	wartet	
		1/21			Aufhebungsvertrag	Schriftsatz	Unser Zeichen: 1/21	<b>–</b> 2	+	ungültige Zeichen: Leerzeichen	
		1/21			BAG-Beschluss AZR	Schriftsatz	Unser Zeichen: 1/21		+	max. Dateilänge (90 Zeichen) überschritter	n
		1/21			BAG-Beschluss AZR	Schriftsatz	Unser Zeichen: 1/21		+	wartet	
		1/21			Arbeitsvertrag	Schriftsatz	Unser Zeichen: 1/21		+	ungültige Zeichen: ( )	
											_
									_		_
be	A-Konto:				•	_					
V	rlage::				•	D	ateien umbenennen 📉	Übertragung starte	n 🏹	Vorgang abbrechen 🗶 Schließen 🖋	1

Es gibt folgende Möglichkeiten:

 Übernahme der "Art des Vorgangs" oder der "Bemerkung" als Dateinamen, damit der Dateiname eine schlagwortartige Bezeichnung des Inhalts darstellt (es empfiehlt sich daher bereits bei der Zuordnung zur Akte eine sinnvolle Bezeichnung wie "Klage", "Klageerwiderung",



"Klagerücknahme", "Widerklage", "Berufung", "Streitverkündung", "Anlage zur Klage", ...)

- Ersetzung einer angegebenen Zeichenfolge durch eine andere Zeichenfolge
- Ersetzung sämtlicher ungültiger Zeichen durch eines der Zeichen Leerzeichen, Unterstrich oder Minus (Voreinstellung über die Grundeinstellung "Schriftverkehr" – "Dateinamen")
- Voranstellung einer fortlaufenden Nummer, um die richtige Reihenfolge f
  ür die Bearbeitung zu gew
  ährleisten (die Dokumente werden bei Gericht dem Bearbeiter alphabetisch sortiert vorgelegt, so dass ohne vorangestellte Nummerierung eine Anlage vor einer Klage vorgelegt wird oder eine Klage vor einer Streitverk
  ündung)
- Änderung der Reihenfolge der angezeigten Einträge per Drag & Drop
- Voranstellung eines Präfixes fortlaufend für alle oder für bestimmte Einträge
- Übernahme des Präfixes als "Anlagenstempel". Wenn Sie sich einmal vertan haben oder Änderungen vorgenommen haben, können Anlagenstempel nachträglich über den neuen Kontextmenübefehl "Anlagenstempel entfernen" wieder aus dem PDF entfernt werden (alternativ können Sie das Originaldokument erneut in PDF/A umwandeln). Bei einer erneuten Umbenennung mit einem anderen Anlagenstempel erfolgt dies automatisch, so dass immer nur der aktuelle Stempel vorhanden ist. Der Anlagestempel nimmt hierbei automatisch eine Bates-Nummerierung im Format "Präfix.laufendeNummerdesDokuments.Seitenzahl" in der oberen rechten Ecke jeder Seite vor.

Bsp. für Präfix "B" und zwei zweiseitige PDFs: B.1.1., B.1.2, B.2.1, B.2.2

Die optionale prozentuale Verkleinerung verhindert bei Bedarf, dass der in der Position fest vorgegebene Anlagenstempel mit dem Text eines Schriftsatzes am oberen rechten Rand überlappt (z.B. mit einem Kanzlei-Logo). Wählen Sie hier einen Wert von 1 bis 10 %.

Präfixe	
<u>N</u> umme	erierung voranstellen
<u>P</u> räfix:	<u>s</u> tarten bei: b <u>i</u> s:
🔳 Prä <u>f</u> ix a	Is Anlagenstempel einfügen <u>V</u> erkleinerung (in %): 2



Die einzelnen Optionen können in beliebiger Reihenfolge kombiniert werden. Nach jedem Schritt erfolgt in der Spalte "neuer Dateiname" die Anzeige des neuen Dateinamens.

Beispiel:

Übernahme "Art des Vorgangs:

	Dateiname	neuer Dateiname	Ergebnis	Pfad	Gültigkeitsprüfung
01	M-&1%=2.pdf	Klageschrift an Amtsgericht Köln.pdf	ungültig	W:\Texte_TEST\2021000001\	ungültige Zeichen: Leerzeichen
02	M -10.pdf	Aufhebungsvertrag.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
03	Anlage Nummer eins zum ersten	BAG-Beschluss AZR 149/21.tiff	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
04	Urkunde_1.tiff	BAG-Beschluss AZR 159/20.tiff	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
05	M-1()1.pdf	Arbeitsvertrag.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
06	M-13.pdf	Schreiben an Arbeitgeber (Krautwurst G	ungültig	W:\Texte_TEST\2021000001\	ungültige Zeichen: Leerzeichen ()

Ersetzung ungültiger Zeichen mit Unterstrich:

	Dateiname	neuer Dateiname	Ergebnis	Pfad	Gültigkeitsprüfung
01	M-&1%=2.pdf	Klageschrift_an_Amtsgericht_Köln.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
02	M -10.pdf	Aufhebungsvertrag.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
03	Anlage Nummer eins zum ersten	BAG-Beschluss_AZR_149_21.tiff	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
04	Urkunde_1.tiff	BAG-Beschluss_AZR_159_20.tiff	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
05	M-1()1.pdf	Arbeitsvertrag.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
06	M-13.pdf	Schreiben_an_ArbeitgeberKrautwurs	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	

Ersetzung der Zeichenfolge \_\_ durch \_ (doppelter Unterstrich durch einfachen Unterstrich):

	Dateiname	neuer Dateiname	Ergebnis	Pfad	Gültigkeitsprüfung
01	M-&1%=2.pdf	Klageschrift_an_Amtsgericht_Köln.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
02	2 M -10.pdf	Aufhebungsvertrag.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
03	Anlage Nummer eins zum ersten	BAG-Beschluss_AZR_149_21.tiff	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
04	Urkunde_1.tiff	BAG-Beschluss_AZR_159_20.tiff	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
05	M-1()1.pdf	Arbeitsvertrag.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
06	M-13.pdf	Schreiben_an_Arbeitgeber_Krautwurst	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	

#### Voranstellung fortlaufender Nummern:

	Dateiname	neuer Dateiname	Ergebnis	Pfad	Gültigkeitsprüfung
01 M-&1	%=2.pdf	01_Klageschrift_an_Amtsgericht_Köln.p	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
02 M -10.	pdf	02_Aufhebungsvertrag.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
03 Anlag	e Nummer eins zum ersten	03_BAG-Beschluss_AZR_149_21.tiff	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
04 Urkun	de_1.tiff	04_BAG-Beschluss_AZR_159_20.tiff	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
05 M-1()1	l.pdf	05_Arbeitsvertrag.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
06 M-13.	pdf	06_Schreiben_an_Arbeitgeber_Krautw	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	

### Präfix "Anl. K" für die Einträge 2-5 und "Anl. B" für Zeile 6:

	Dateiname	neuer Dateiname	Ergebnis	Pfad	Gültigkeitsprüfung
01	M-&1%=2.pdf	Klageschrift_an_Amtsgericht_Köln.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
02	M-13.pdf	Anl. K1_Schreiben_an_Arbeitgeber_Kr	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
03	M -10.pdf	Anl. K2_Aufhebungsvertrag.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
04	Anlage Nummer eins zum ersten	Anl. K3_BAG-Beschluss_AZR_149_21.tiff	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
05	Urkunde_1.tiff	Anl. K4_BAG-Beschluss_AZR_159_20.tiff	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	
06	M-1()1.pdf	Anl. B1_Arbeitsvertrag.pdf	Ok	W:\Texte_TEST\2021000001\	



Sie können jeden einzelnen Eintrag auch direkt in der Spalte "neuer Dateiname" editieren. Diese Option ist zu immer zählen, wenn ein Dateiname die Länge von 90 Zeichen überschreitet.

Wenn Sie sich einmal vertan haben, können Sie wieder auf den ursprünglichen Zustand "Zurücksetzen".

Wenn alles passt, klicken Sie auf "Umbenennen". Die Dateien werden sowohl im Dateisystem als auch in der Datenbank (Verknüpfungen auf Aktengeschichte und Postausgang) umbenannt. Existiert in der Aktengeschichte für ein Dokument sowohl ein Word-Dokument als auch ein PDF, wird nur das PDF umbenannt.

Behandlung von PDF-Dateien, die vor der Umbenennung mit einer externen Signatur versehen wurden:

- Wird ein PDF durch die Umbenennung nicht inhaltlich verändert (z.B. durch Einfügung eines Anlagenstempels), wird die externe Signatur automatisch ebenfalls umbenannt. Sie müssen hier nicht erneut signieren.
- Wird die Datei inhaltlich verändert, wird die Signatur ungültig und gelöscht. Sie erhalten einen Hinweis, dass die Datei nach der Umbenennung erneut signiert werden muss.

### Dateiumbenennung bei der Übergabe von Dateien aus dem Postausgang

Bei der Übergabe von Dokumenten aus dem Postausgang an das beA erfolgt wie bei der Verfassung wie bei der Verfassung einer beA-Nachricht eine Überprüfung der Dateinamen. Diese erfolgt unmittelbar, wenn Sie auf "Senden" klicken. Vor der endgültigen Versendung stehen Ihnen dann alle Funktionen zur Verfügung wie im Kapitel "



Dateiumbenennung bei der Übergabe von Dateien aus einer beA-Nachricht" beschrieben.



# Nachrichten verschieben und kopieren

Wenn Sie eine Nachricht in einen anderen Ordner Ihres beA-Postfachs **verschieben** möchten, halten Sie die linke Maustaste gedrückt und drücken gleichzeitig die Umschalt-Taste auf Ihrer Tastatur. Ziehen Sie dann die Nachricht per Drag & Drop in gewünschten Ordner des beA-Postfachs.

Im Gegensatz zu E-Mails ist es nicht möglich, beA-Nachrichten in andere Ordner zu **kopieren**.



# Übergabe von Mahnanträgen

Über das Modul "Aktenverwaltung" - "Inkasso" - "Mahnverfahren" - "Mahnbescheide" können die von advoware erstellten Mahnanträge direkt an das beA übergeben werden. Die dazu verwendeten SAFE-IDs können über die Grundeinstellung "Aktenverwaltung" - "Inkasso" - "Mahnbescheide" - "Mahngerichte" konfiguriert werden:

Grunde	einstellungen: Mał	ngerichte		
	Ŧ			
en-Nr. Jell	Disketten-Nr. min	Disketten-Nr. max	XJustiz-ID	SAFE-ID
	1	500	F1102M	govello-1268136168816-000210287

Per Rechtsklick können Sie Ihren Mahnbescheid für die Übergabe an das beA speichern:

	Rubrum	×ĭ				
(ramer ./. K	ramer		ADF128			
	neuen Mahnbescheid erstellen					
	Mahnbescheid ändern					
	Mahnbescheid für die EGVP/beA-Übergabe speichern					
	Mahnbescheid löschen		~			
	Kontrollzettel drucken					
	markierte Zeilen in die Zwische	nablage überneh	men			

In dem sich nun öffnenden Fenster wählen Sie diverse Optionen für den Mahnbescheid aus:



Mandantenbu	chhaltung			
Gebühren				
Gerichtsk	osten			
Forderungsko	nto			
Geb <u>ü</u> hren	1			
Gerichtsk	osten			
Optionen	11 - 1 <i>6</i> F			
	ttel für die /	Akte <u>d</u> ru	ucken	
Datei an c	las EGVP (	iberget	ben	
Datei an c	ias dea ud	ergeber		
	Ok	4	Abbrechen	*

Wenn Sie das Häkchen bei "Datei an das beA übergeben" gesetzt haben, öffnet sich im nächsten Schritt Ihre beA-Nachricht. In dieser Nachricht ist der Mahnbescheid angehängt:

	Anhänge:		
ſ	Dateiname	Bezeichnung	Anhangstyp
	eda ADE129.eda	Mahnanträge	Anlage

Nun können Sie die beA-Nachricht über die elektronische Kommunikation rausschicken.



# EDA-Dateien öffnen

Um Ihre EDA-Dateien aus der beA-Nachricht zu öffnen, legen Sie zunächst einen Ordner im Windows-Explorer zum Speichern der EDA-Dateien an.

Danach klicken Sie in der beA-Nachricht mit der rechten Maustaste auf die EDA-Datei und wählen "speichern" aus. Speichern Sie die Datei in dem zuvor angelegten Ordner.

Klicken Sie nun auf "Aktenverwaltung" - "Inkasso" - "Mahnverfahren" - "Mitteilungen des Gerichts" und dann auf



Beim ersten Aufruf erhalten Sie die Meldung, dass Sie einen Ordner für die Dateien hinterlegen müssen. Schließen Sie das Fenster und klicken Sie auf "manuell festlegen (beA/Governikus/EGVP)". Hier wählen Sie den Ordner aus, in dem die Mitteilung gespeichert ist. Es erscheinen nun alle Nachrichten, die in diesem Ordner gespeichert wurden.

Unter dem Übersichtsfeld können Sie auswählen, was mit den Dateien geschehen soll:

🗌 Importprotokoll drucken 🗌 Itel übernehmen bei Zustellnachricht VB 👘 festgesetzte Kosten buchen bei Zustellnachricht VB								
EDA-Protokoll <u>d</u> rucken	-Protokoll drucken			ibearbeiter aus Akte eintragen (anstelle von "DTA")				
jede Nachricht auf eigenem Blatt für die Akte     E-Mail Benachrichtigung versenden			Hilfe	٢	<u>V</u> erarbeiten <b>√</b>	Abbrechen	*	

Wenn Sie Ihre Auswahl getroffen haben, klicken Sie auf "Verarbeiten".

Es geschieht Folgendes:

Alle Nachrichten werden zur Aktengeschichte gespeichert und die angeklickten Optionen werden umgesetzt. Das Fenster schließt sich und die importierten Nachrichten befinden sich in der Übersicht. Sie können das Ergebnis nach Gerichten (alle oder nur ein bestimmtes) und/oder nach Akten (alle oder aktuelle Akte) einschränken.